



# 自驾路上无小事

暑假是自驾游的旺季，很多驾驶者会认为，相比较冬季的雨雪天气，夏季自驾游会轻松又惬意，往往放松对自己的要求。殊不知，自驾路上无小事，高温的暑假更甚。

本来，暑假期间开车带上刚刚“解放”的孩子和家人去游玩，是一件很幸福的事。但是，切莫轻视高温酷暑与雷电多发的季节，需要比平时更加注重驾驶安全。

本期围绕在高速路和山区路上驾驶的注意事项，模拟从市区出游，先从城区上高速路，迅速出城到郊区，再马上进入山区路段的情景。从平原地区的快速路进入有海拔的山路低速路段，这是最常见的一种“定点旅游”自驾游情况。

## 高速路

### 夏季防高温爆胎最重要

夏天是爆胎的多发季节，路面温度往往高于实际气温，长时间高速行驶，胎内气压就会随温度的升高而快速上升，从而易造成爆胎。为此，首要的一条是轮胎应按标准气压充气，以防气压过低或过高引起爆胎。此外，行车途中要经常停靠服务区检查轮胎，发现胎温、胎压过高时，应赶紧找阴凉处休息，待轮胎温度自然降低后再上路。需要注意的是，给轮胎降温降压时，要让其自然降温，不可采用往轮胎上泼冷水等手段，否则会缩短轮胎的使用寿命。

留意爆胎前的预兆，如转向盘突然不正常摆动、轮胎冒烟等。爆胎时切勿立即停车，应控制好转向盘，缓收油门；用逐渐减挡的方法，利用发动机牵阻来降低车速，直至将车停住；需要打方向维持平衡时，要避免反向推动方向盘力度过大，推动的力量只要能消除爆胎引起的偏离度就可以了；打开应急灯，并在认清

后方路况后靠路边停车；转弯时后轮爆胎，车尾会向外侧甩去，这时更要不断修正转向盘。

### 防止高温路面的“镜面效应”

夏季高温易导致沥青路面软化或出现虚景，出行前，要对沥青路面的“镜面效应”和道路软化带来的后果有一定心理准备。行驶途中多注意路面状况，谨慎驾驶，及时采取紧急措施避免意外。

为了对付夏日耀眼的阳光，一副合适的太阳镜也是必不可少的。但需注意，不要选颜色太深的墨镜，因为墨镜的暗色能延迟眼睛把影像送往大脑的时间，使司机作出错误判断，导致事故发生。

### 气体打火机要谨慎放置

很多时候，人一多、一放松就抽起了烟，到了景点，把打火机放在前挡风玻璃或者太阳直晒的地方……那就麻烦了。一次性使用的气体打火机，其盛装液态气体的塑料容器在受到重击或40℃以上高温时，气体会受热膨胀，塑料壳体会因受击和受热而发生爆炸，引起火灾。

## 山区路

自驾游走山路者比较多，一来是躲开了高速路的收费站，二来还能看看沿途的美丽风景。殊不知，山路行车危险性很大，山路急弯多、悬崖多，开车时要特别小心。

### 慢、慢、慢

首先要减速慢行，这是走山路最重要的，否则，车速过快时遇到紧急情况根本反应不过来。

### 靠右行驶

其次，在山路行车要靠山体右侧走，这样在拐急弯时能避免与对面来车发生刮碰。当然，如果遇到山体滑坡或者有“山体危险”的安全警示路段，那就要靠左行驶了，等过了这一段路再回到右边走。

### 及时警示前方

还有，在走山路时，如果前方视线受

阻，走急弯路时，要多鸣笛或者闪灯，以警示对方来车，好让彼此提前做好准备，避免发生意外情况。

### 会车须知

在山路会车时，尽量靠山体的一方，让不靠山体的一方先行。如果是在窄小路面，下坡车须停让上坡车。还要尽量根据不同地势条件，选择合适的会车方式，比如主动倒车避让等，毕竟大家方便就是自己方便。

(新快)

